8. třída





31.

Elektrický náboj, elektrické pole

Pokus1: list papíru + polyethylenový sáček o sebe přetřít ( drží na sobě ( přitahují se elektrickou silou

Pokus2: dva balónky nafouknout, třít je vlněnou látkou,  pověsit k sobě ( odpuzují se 

Pokus3: polyethylenový proužek třeme mezi prsty ( zelektrují se oba stejným (záporným) nábojem ( odpuzují se

Atomy a ionty


atomové jádro - protony (+) a neutrony (bez náboje)


elektronový obal - elektrony (-)


v atomu - stejný počet p+ a e-



· p+ má stejně velký náboj jako e- →  atom el. neutrální.  p+ = e-
· el. síla „drží“ vcelku atomové jádro a el. obal
· atomy různých prvků se liší počtem protonů v jádře, tzv. protonovým číslem

· Ionty nemají stejný počet protonů a elektronů (kladné a záporné ionty).

· třením dvou těles 

· vysoká teplota ( prudké srážky atomů  sem tam vznikají ionty 

· chemickou reakcí (rozbitím vazeb nestabilních atomů)

· dopadem záření (např. UV)
· při elektrování těles dochází k přemístění elektronů z jedné látky na druhou ( jeden náboj začne převažovat ( tělesa jsou zelektrovaná
· zelektrovaná tělesa mají kladný nebo záporný náboj
· nesouhlasné náboje se přitahují, souhlasné se odpuzují
dva obrázky podle pokusů

Okolo každého zelektrovaného tělesa je el. pole.

Některé látky jsou dobrými vodiči el. proudu (obsahují volné částice s nábojem) jiné izolanty (neobsahují volné částice s nábojem).

 DÚ: Příště si donesete dobré pravítko, vlněný svetr a jeden mikrotenový sáček (budou pokusy)
